



村民在加工车间工作



行走在花草繁盛的村庄

洪营村： 颜值提升欣欣向荣



□本报记者 胡耀华 文/图

笔直的柏油路、翠绿的行道树、盛开的月季花、精致的凉亭、古色古香的墙绘、机杼欢唱的加工车间……7月24日，走进鲁山县张官营镇洪营村，一幅乡村振兴的画卷浮现在眼前。“俺村这几年变化很大，尤其是村里的加工车间，让不少村民在家门口就有钱挣，增加了村集体经济收入。”提起现在的生活，洪营村一位村民高兴地说。



硕果



策划：刘泉
统筹：陶向军 王冬梅
执行：周冬 董佳理
视觉：王玉

村庄旧貌换新颜

洪营村位于张官营镇东部，距离县城33公里，全村有村民近两百户。

曾几何时，因种种原因，洪营村环境差，村里村外垃圾遍地。如今，洪营村一改往日面貌，颜值提升。

“这多亏党的政策好，加上村‘两委’和驻村工作队齐心协力，乡政府大力支持，才有了今天。”洪营村57岁的村党支部书记刘环笑着说。2017年，洪营村打响了整治环境的“第一枪”。“那时候村里污

水坑多，垃圾杂物也多，春季飞起的杨絮常飘落到饭碗里。”刘环说，为改变村里的面貌，他们召开村民大会，动员大家共同创建美好家园。村“两委”牵头填平了所有污水坑，设置了排水设施，增添了垃圾箱，安排保洁员上岗，栽上了绿化树，建起村文化大舞台和公厕，村容村貌焕然一新。

今年58岁的村委员毛凤太说，村里发生的这些变化，和刘环的辛勤付出是分不开的，她经常参与义务劳动，工作起来不含糊。

为进一步美化环境，在市总工会驻洪营村工作队帮扶下，村里又安装了太阳能路灯，修建村室，配备办公设施，同时建设了游园，使村民有了休闲娱乐的地方。接着该村又铺设了3条柏油路，实施了“户户通”，村民们高兴极了。

漫步洪营村，除了干净的道路和整齐有序的绿化带，还有古色古香的墙绘，内容包括孝老敬亲、田间耕耘、梅兰竹菊……无不栩栩如生。

加工车间助增收

连日来，天气闷热。洪营村西北不远处的一座加工车间内凉风习习。数十名村民伴随着“嗒嗒嗒”的机杼声正有条不紊地加工各种箱包。

“这里环境好，离家也近，我在这里干活儿四五年了。”今年40多岁的村民邵爽说，车间里的工人几乎都是洪营村的，干活是计件的，多劳多得，有的一个月能挣四五千元。车间内有空调，工作环境凉爽。

“原来都是出外打工，力没少出，赚钱不多，如今在家门口就能赚钱，真是幸福极了。”与邵爽一起干活的村民梁征说，她家离这家企业不足300米远。

据刘环介绍，该加工企业始建于2017年，也是洪营村当初争取的“扶贫”项目，一直以来产品供不应求。走出加工车间约1公里，是一座大型养猪场，43岁的齐钊正在忙着喂猪。

齐钊原是村里的建档立卡贫困户，在驻村工作队和村“两委”帮助下2016年开始养猪。“存栏最多时有100多头，我脱了贫，还成了村里的致富带头人。”齐钊说，近年来村里变化很大，像他一样在家靠养殖和种植致富的，有不少人。

“自2017年以来，我们村集体经济收入由原来的零元增加到现在的6万多元。”刘环说。

素质提升不放松

环境好更得素质好。2019年以来，洪营村雷打不动，每年都要举办好乡贤、好婆婆、好媳妇、好丈夫、好邻居评选活动，得到村民大力支持。

“他一直照顾身患疾病而生活不能自理的妻子，用实际行动兑现了婚姻的承诺，用无微不至的关怀和照顾诠释着‘丈夫’二字的内涵。”这是去年评选活动上，

村“两委”给好丈夫肖国更的评语。

“举办评选活动是为了提升村民素质，倡导社会文明新风。”刘环说，对入选者村里还发放奖品。

在洪营村村部的显著位置，张贴着有了稳定工作的该村大学生的照片。“这个主要为了激励村里的孩子们好好读书，让他们知道，

知识是改变命运的最好途径。”刘环说，为鼓励孩子们上学，近年来，该村驻村工作队对每位考上大学的新生奖励现金2000元。

“下一步我们将按照节俭、大方、美观的原则，对洪营村继续进行改造，计划安装路灯100盏，让村子变得更美，同时通过招商引资、返乡创业建设和美丽乡村。”张官营镇党委书记王文举说。



美丽洪营



村道干净整洁